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Noa vtoAoytoBei n TapaUeTPOG TNG CELOUIKNG AKTIVAG TNG OTIOIAG TO KATW-
Tepo onpeio Ppioketal oe Babog 1000 km, omov n taxdTNTA TV EMIUN-
KwV Kupdtwv eivar 11.5 km/sec. Ilowa eivau n ywvia mpoontwong, i,
otny em@dveta g I'ng avtng TG CEOUKNG aKTIVaG, av i TaxVTTA TOV
KOHATOG KOVTA 0TNV emipavela avtr eivat 6.0 km/sec;

Ta P kopata evog em@avetakov oetopov (eotiako Pabog 20 km) ava-

ypagnkav oe tpelg Stadoxtkovg oelopoloytkovg otadpovg, A, B kat T, otig

13:00:00, 13:00:13 kat 13:00:28. Ot otaBuoi avtoi AmMEXOLV EMKEVTPIKN

anootaon 10°% 11° kat 12° and v eotia Tov oclopov, avtiotorya. Na v-

noloyloBovv:

a) H napdpetpog TG oelopKkng aktivag, p, mov ¢tavel 0to otaduo B.

B) H ywvia avaxwpnong TG OEIOWIKNG AKTIVAG OTNV €0TiAL TOV OELOHOD
Kat 1 ywvia mpoéontwong oto otabuo B, av taxdtnra twv P kvpdtwv
netaParetat pe to Pabog pe tn oxéon Ve=6.0 + 0.05h, omov h TO
BaBog puéoa 0To PAOLO, GTOV OTIOLO £YLVE O OEIGHOG.

Onwg eivat yvwotd, katd v mpoontwon P 1 SV kvudtwv oe pia acvvé-
xeta mapdyovrar P 1) SV kdpata evw katd tnv npéontwon SH kupdtwv
napdyovtat povo SH kopata. Me Baon v apxn avtn e§nynote yati ot
oeopkég @aoelg SKS kar SKKS oto oxnua (8.12) avayvwpiovratr wg
YPOAHULKA TOAWHEVA KOPATA HOVO OTNV AKTLVIKI OUVIOTWOA.

Yeopukd kopata PcP xat S¢S and éva oelopd Babovg (h = 600 km) ava-
KA@VTAL OTNV AOLVEXELA HavSDa-TIVP VA KAl KATAYPAPOVTAL ATO OELOHO-
Ypago mov Ppioketal 0TO eMikevTpo HeTd amd 7 Aemtd kat 40 Sdevtepoe-
nTa kat 13 Aemtd kat 52 Sevtepolenta, avtiotorya. Na Bpebei n péon ta-
x0tnta twv P kat S kvpdtwv Tov pavdva, av ayvondei n vmapén tov
@Aotov kat BewpwvTtag To MEyog Tov pavdva amod To oxfua (2.3), kat va
ovykptOei To amotéheopa pe To oxfipa (2.2). Me fdon To amotéleopa, va
Bpebei to Pabog oeopov evdiapéoov Pabovg oty Kw, ya Tov omoio o
Xpovog Stadpopng Twv PcP kat S¢S kvpdtwv ot oewopoypago oty Kw
elvau 8 Aemta kat 19 Sevtepolenta kat 15 Aemtd kat 2 Sevtepolenta, avti-



8.5.

8.6.

otorya.

Na vroloytoBoiv ot xpovor Stadpopng Twv anevdeiag, Twv avakAOHEVOY
Kat TV SlabAwUEVWY (LETWTIKWV) KUPATWY, Ta OTola avaywpovy amo
eoTia oelopov n omoia Ppioketat o fdBog 10 km, yia PAotd evog oTpw-
Hatog Kat maxovg 35 km, av n péon taxvtnta Tov QAotov eivar 6.4 km/sec
Kat 1 TaxdTnTa apéows KAtw and to Aoto eivat 8.1 km/sec, yla Tiuég tng
emkevTpIkng andotaong A =30km, A=120km, A=300km. Ze nowa
ETMKEVTPIKT ATOOTAOT QTAVOLY TAVTOXPOVAL:

a) Ta avakAwpeva kat Ta StabAwpeva kKopata Kat,

B) ta am’ evbeiag kau Ta StabAwpeva KOpATA;

Amo 11§ kapmodeg Xpovwy Stadpopns twv Py, Py kat P kupdtwy oto At-
yaio TPOKVTITEL OTL OL TAXVTNTEG TWV KUUATWV avTdV eivan 6.1 km/sec, 6.6
km/sec xat 7.9 km/sec evw ot avtiotolyot xpdvol 6oL ot KApTOAEG av-
TéG Téuvovv tov afova Twv xpovewv Stadpoung (yia A=0) eivar 1.6 sec,
1.9 sec, 5.1 sec, avtioTotya, yla To H€co eotlako Padog, h, Twv emoavel-
AKWV OEIOHWDV 0TO Xwpo avTd. Na vroloytobei avtod to péco eoTiakd Pd-
006 Kat Ta TEYN TOV «YPAVITIKOV» OTPWHATOG, do, Kat TOV «PACAATIKOD»
oTpwpatog, d;. Me Bdon To TaxX0G TOL PAOLOV IOV VTTOAOYIOTNKE, TL TV-
T0G QAOLOD givat 0 PAOLOG Tov Atyaiov;

Aoknosic B’ Katnyopiag

8.7.

8.8.
8.9.

Me Bdon to oxnua (8.3), va anodetxBei o vopog tov Snell yia ta dtabiw-

peva kopata (oxéon 8.4).

Na anodetxBei ) oxéon (8.9).

Ocewpeiote pia amAr dopn yia ) I'n, dnwg meprypdgetat oto oxnua (8.5a),

{e opoyevi povdva kat muprva Kat pe aktiva g I'ng R = 6371 km.

a) Av 1 {ovn oxag Eexvaet otig 105°, anod ) yewpetpia g evbeiag oet-
OMIKNG akTivag 12 oto oxnua (8.5a), n omola EQATTETAL OTOV TILPTVA,
VTOAOYIOTE TNV aKTiva TOv TVPRVa Kal To Tdxog Tov pavdva. Iati n
ekTiunon oag Stagépel amod avtr tov Gutenberg;

B) Av P oceopukd xdpata g idlag OEOUKNAG AKTIVAG, TTOV AVaXwpPOLV
Ao EMPAVELAKO OELOUO PTAVOLV ot 14 Aemtd kat 55 devtepoenta 0To
0TaBpod avaypagng, Tota 1) HEoT TaXVTNTA 0TOV Havdva;

y) Taidta P xdpata, akohovBwvtag tny oetopkn aktiva 12, StabAavrat
EQPATITOUEVIKA (OPIKA) OTOV TLPHVA KAl GTAVOLV og amootaon 165°.



Me Baon to amotéleopa avtd, Ppeite TV TaxvTTa TWV P kvpdtwv
Héoa otov mopnva. Aflohoynote To anotéleopa, av 1 avaypaen Twv
P xvpdtwv tov idlov oetopov oto avtimodikd onueio (180°) yivetat pe-
T and 20 Aentd kat 45 Sevtepolenta.

Ka@opiopog tng Aopng tTng 'ng pe tn MéBodo tng Ikédaong
Twv Kupdatwv{ XE "em@avelakd kopata okédaon" } Rayleigh

Exewvnon:

To oxfipa (9.15) mapovoldletal £€va CELOUOYPAUA, OTO OTI0i0 1) 0KédAON TWV

Kopdtov Rayleigh eivar eppavig. Exovv ypagei diadoyikoi axépatot apibuoi

0Ta OTNUELA OTPOPTIG TOV CELCUOYPAUHATOG, TA OTIOLA AVTLOTOLXOVV OF GUYKE-

KPLHEVES Kupiapxeg meptddovg Twv kKupatwyv Rayleigh, ot omoieg gtdvovv oto

otafuo avaypaeng.

a) Na petpnfodv mévw oT1o oetopdypappa ot Xpovol A@Eng mov avIioToLKouV
oTa ornpeia avTd.

B) Ao to xpOvo Yéveong Tov oetopov (12:54:56) kat and Tovg Xpovoug dLEng
va vroAoylofovv ot xpovol Stadpoung, £, TOL AVTIOTOLXOVV 0T Onpeia
otpoeng (t = 7- H), dnhadn oe kdbe kvpiapxn mepiodo. Na vroloyiobovv
ot avtioTotyeg TaxvtnTeG opadag, U, pe Slaipeon TG eMKEVTIPIKNG AmOOTA-
ong (A =3100km) pe tovg avriotoryovg xpovovg Stadpoung.

y) Na voloytoBo0v ot kvpiapxeg mepiodot, T, kabe onpeiov 6TPoPrg TOL KL-
patog Rayleigh.




Zxnua 9.15. Zeioubypaupa, omov gaivetan 1 okédaon Twv kKupdTwy Rayleigh, pe Tig pe-
yalUTepe mepiodovs va 9TAVOLY TI0 YphHyopa 010 0TABUS avaypapns amd
THG piKpOoTEpeS Teptodouvs (kavoviky okédaon). Ot apiBuoi avrioToyovv oTa
onueio oTpors kau To yrpila éAY o€ axépoua AemTdk.
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Zxfpa 9.16. IlpéTumes kaumdres TayvTyTAS opddag kvudtwv Rayleigh, yix Sikpopa mé-
X1 pAoto?.

8) To oxnua (9.16) maptotdvet owkoyévela KapmoAwyv Twv BewpnTikwv TaxvTn-
TV OpAdag, OV AVTLOTOLXOVV O€ Tpia TAXN TUTIKOV NMELPWTLKOL GAOLOD.
270 810 oxnua va xaptoypagnbovv ot TIHEG TWV TAXVTATWV OpASAG IOV
HeTprinkav. AT T oOYKPLOT) TWV TEPAUATIKWDV e TIG OewpnTIkéG TIUEG va
kaboptotel To péoo méxog Tov QAotod petafd Tng eotiag Tov oelopov Kat

Tov oTabpov avaypaeng.



